

【编者按】

六月，“双减”背景下的第一个毕业季来了。对义务教育学校的学生而言，他们的六年级或九年级，恰好与“双减”实施同步重合。全国千千万万的学生，经历一场自上而下的教育变革。作为全国“双减”九个试点城市之一，南通一年来坚持双轮驱动，多措并举，深入推进“双减”落地见效。本报在前期“双减进行时”重点关注学校减负增效举措宣传的基础上，进一步聚焦班级、学生微观层面，透过一个个群体和个体的校园生活，近距离感受“双减”背景下的教育生态变化。本期推出南通市崇川小学毕业季活动报道。

家校共育为孩子创造绚丽多彩的童年

◎“双减”进行时



五月的崇川小学，草木扶疏，花团锦簇。复学以后，孩子们重回校园，到处充满了生机与活力。

一场毕业汇报 欢度小学的最后一个儿童节

“长江之滨，崇川福地；紫琅山下，书声琅琅；同窗六载，何其幸哉——”

2022年5月30日上午，南通市崇川小学崇正楼大厅内，“民智兮国牢”的巨幅匾额下，2016级8班全体学生列队于阶梯上，鲜艳的红领巾映照着一张张明媚的脸庞。他们引吭高歌，朗声吟诵。班级毕业歌《那年夏天》的优美旋律，磅礴瑰丽的《毕业赋》荡气回肠的咏叹调，在大厅里回响。

2016级8班《书最美童年，画锦绣未来》毕业汇报展在孩子们的天籁之声中拉开了帷幕。

校长们来了，老师们来了，家长代表来了……带着美好的祝福，亲临2016级8班绘画、书法、习作联展，一同见证全班52个孩子的成长。

宽敞的大厅内，展板、展架一字排开，精美的书画、隽美的文章、厚重的文集……全班学生的作品一一呈现。

缪思齐同学为《山海经》《汤汤童话》创作的绘画，飞扬着灵性与童真，想象大胆，线条流畅，色彩斑斓，每一幅画作都是她的奇思妙想；郑成涵同学的书法作品端庄平正，秀气里藏着灵气，朴拙里蕴着敦厚，见字如见人；张钰晨、陈一诺、徐嘉妮、黄祯、王晨瑶、乔灵姝、缪思齐、郑成涵等同学遴选出来的习作，叙述的是故事，飞扬的是文采，彰显的是情思。班级文集，每个孩子都有一个单元，篇篇风格独具。

开幕式上，还穿插了孩子们的才艺展演。王晨瑶同学的民族舞《咏荷》，渲染出“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的意境，那盛开的荷花，娇艳欲滴，婀娜多姿。含苞待放的花蕾上立着蜻蜓，好一幅“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”的美景，寓意8班的孩子如小荷初露，绽放美好。郑成涵、卢于诚同学表演钢琴和奏《孤勇者》，优美的琴声行云流水般从指尖倾泻而下，配合着心的律动，唱出少年奔向美好未来的歌谣。

“今天的每一件作品，都是对你们努力的最好回报。”崇川小学校长陆晖在致辞中感谢班级老师的辛勤付出，祝贺同学们取得的成绩，寄语孩子们感恩每一次遇见，勉励他们永远“向上向善”，做最好的自己。

多彩的作品展让小观众们流连其间，细细观赏。刘蔚琦同学特别喜欢那幅《爱丽丝漫游奇

级语文大活动之外，还根据班情、学情，自创特色，开展了许多适合孩子的语文特色活动，深受孩子们的喜爱，他们在大量的观察、阅读、交流活动中发展素养，思维、语言得到了充分的发展，习作水平在同龄人群中独树一帜。

在班本课程理念引领下，家长们也积极参与到班级建设中来，为孩子创设良好的家庭阅读环境，积极参与班级课程的开发与实施，家庭、学校形成了教育合力。每一次的班级集体活动，都活跃着家长志愿者的身影。班级文集的编印，就是家长们精诚合作、深度参与的劳动结晶，是家长们在孩子小学入学和毕业的特殊时段，送给孩子们的特殊礼物。



◎家长心声

孩子的进步是巨大的

很感谢学校的领导和老师们提供这次难得的机会，首先我要代表所有家长，对老师们致以崇高的敬意和由衷的感谢，对孩子们表示最衷心的祝贺！

还记得六年前拉着孩子稚嫩的小手，一起有说有笑来到崇川小学报到，孩子的眼中充满着对这个学校的好奇与喜爱，她牵着我在学校四处探索，在大操场顶着烈日绕圈撒欢，还在珠媚园拍下了在崇川小学的第一张照片，学校门口的那个四个大字“向上向善”在那一刻深深地映在了孩子的心中……

六年间，吴老师带领着孩子们在学校的荒草地里捉西瓜虫，在梓萱园赤脚亲大地，在月亮湖看8班的小鸭子戏水！春天，领着8班的兔小宝们去春游、散步；秋天，举着大扫把大刀阔斧地清扫落叶；冬天，在美丽的镜心园内砸冰！每一次，都让孩子们玩得乐不思蜀。渐渐地，我们发现孩子们的练笔从初入学的短小直白，变成了有思想、有文学味儿的美文，每篇都构思精巧、文采飞扬，有时竟令家长也自愧不如。翻看一年级的《蒙以养正》，再看看六年级的《美的历程》，进步是巨大的。

六年间，孩子们从初入队时学系红领巾的萌娃，逐渐成长为一个明善恶、辨是非的少先队员，这离不开老师的谆谆教诲和不断鼓励。还记得低年级时魏老师的事无巨细，到高年级的民主，逐渐地放手，让孩子们在成长中葆有了个性与飞扬！当我们看着孩子们在一次次班级活动中，自信地发表自己的观点，在大大小小的舞台上绽放各自的风采，我们懂得了魏老师的爱！

六年间，从孩子怯怯地读出英文字母，到现在读一篇流利的英文、唱一首优美的英文歌，自如地写一篇英文练笔，原来倪老师的关爱是默默地……

孩子们，你们能在崇川小学度过你们的小学阶段，是你们的荣幸。饮水思源，不管你们将来飞得有多高有多远，希望你们永远铭记母校的教诲，希望你们能经常回母校看望你们亲爱的老师！祝同学们在今后的学习生活中更上一层楼！祝愿全体老师身体健康、家庭幸福、工作顺利！祝崇川小学明天更美好！

王晨瑶家长

◎班主任说

一切都很美好

经过一个月的筹备，崇川小学六(8)班的绘画、书法、习作联展于5月30日开幕了。当听到从琴键上溢出的轻快的音符，看到孩子们自信挺立的身姿，欣赏到稚嫩的童声唱响毕业的旋律，我由衷感到这一个月虽是辛苦的，却也是美好的。

展出的30余幅绘画、8幅书法作品和40篇习作，都经过孩子一遍又一遍的练习、一次又一次的思考和推敲。他们趴在地板上认真作画、伏在案头反复临摹、利用课余时间商量作品细节时是辛苦的，但看到他们站在自己的作品前自信地介绍时，看到参观学生和老师欣赏的神情时，我觉得一切真是美好。

办展过程中，从作品创作到装裱，从习作选定到文字校对，从背景设计到制作展板，每个环节家长都参与其中。最初的设计缺乏艺术美感，家长连夜敲定方案更换设计公司，打电话、寻找设计师，守在设计师边上校对。为了最终的完美呈现，他们说所有的劳累都值得。

第一次办展，总有着雄心壮志要把它办好，可是要做什么？该怎么做？一头雾水。怎么办？问！向搭班吴老师请教，向同事请教，向网络请教。好在吴老师经验丰富，给了我很多指导，先确定作品类型、数量，确定场地、时间、流程等等。渐渐地知道了要做什么，该怎么做，慢慢地有了自己的想法，就这样一步一步地摸索着、前行着。我和家长沟通敲定作品的数量，确定展出的方式，量好画架的尺寸，根据尺寸一遍一遍地丈量和规划场地内能摆放的画架数量，大板子和小板子摆在哪里能够既美观又不影响行走，那段时间每天路过上善轩都会在脑海中模拟摆放的位置。

在学生、家长、老师的共同努力下，这次展览渐渐孕育，粗见雏形，终于在5月30日这天开花结果，完美开幕。

一路走来，摸索的过程固然辛苦，成长的快乐却也十分美好。

·魏胜男·



◎学子告白

满载着爱与希冀振翅高飞



今天，我们六8班在学校崇正楼·上善轩举行“书最美童年 画锦绣未来”毕业汇报展。

首先，请允许我代表六8班全体同学感谢学校给我们搭建的展示平台，让我们尽情地展示自我，并给予我们支持和鼓励；其次，我们要感谢我们亲爱的魏老师、吴老师，以及任教我们班的所有老师，尤其是魏老师和吴老师，你们不辞辛劳为我们出谋划策，指导我们诵读、写作，精益求精，努力让我们呈现出最美好、最精神的风采。在这里，让我真诚地道一声：亲爱的老师，你们辛苦了，谢谢你们！我们还要感谢亲爱的爸爸妈妈，有了你们的全力支持和付出，才有了今天丰硕成果的灿烂展示。

这是一场美的盛宴。我们用画笔尽情描绘美妙的阅读世界——充满想象的童诗、童话，神秘的《山海经》；我们用毛笔书写诗词歌赋和对未来的期许；我们用文字记录多彩的崇川小学生活，尽情展现每一天的美好，向上向善，奋发进取；我们歌唱毕业，我们诵读毕业，尽情表达对崇川小学的眷恋。

这些作品虽还很稚嫩，但这是我们对童年最真最美的描绘。多年以后，这些都将成为我们最美的回忆。

今天的展示，是对我们小学阶段的总结，却也意味着新的开始。同学们，让我们一起用手中的笔，继续描绘我们的锦绣未来。

六月，正飞奔而来，我们一定会满载着老师的爱与希冀，满载着学校的爱与祝福振翅高飞！

·缪思齐·